# 法正式承認巴勒斯坦國籲聯合國部隊進駐加沙

內塔尼亞胡威脅報復 安理會5常僅美國未承認



馬克龍正式宣布法國承認巴勒斯坦國。

**注** 新計

香港文匯報訊 美國紐約聯合國總部周一(9月22日)舉行和平解決巴勒斯坦問題及落實「兩國方案」高級別國際會議,法國總統馬克龍在會上正式宣布承認巴勒斯坦國,並提出組建聯合國授權的國際穩定部隊進駐戰後加沙的計劃。此舉獲得包括英國、加拿大、澳洲、比利時、盧森堡、摩納哥、馬耳他及安道爾等多個西方國家響應。以色列及美國對此強烈反對,以色列總理內塔尼亞胡威脅將對法國採取報復行動,白宮則表示總統特朗普不同意各國承認決定,認為這等同「獎勵哈馬斯」。

定龍在會議開幕演說中強調,此刻必須終止 小沙加沙的衝突、屠殺與死亡,並為巴勒斯坦人 民實現正義,承認其於加沙、約旦河西岸及耶路 撒冷的國家地位。他呼籲建立聯合國授權的穩定 力量,以確保加沙安全、監督哈馬斯解除武裝, 並協助培訓巴勒斯坦自治政府的警察部隊。法國 方面表明,此計劃旨在邊緣化哈馬斯,並支持經 改革的巴勒斯坦自治政府接管治理。

### 古特雷斯:巴建國是權利非獎勵

聯合國秘書長古特雷斯在會上重申,「兩國方案」是實現和平的唯一可行途徑,指出巴勒斯坦建國是一項權利而非獎勵。他同時譴責哈馬斯於2023年10月發動的攻擊及挾持人質行為,亦反對對巴勒斯坦人民的集體懲罰,以及約旦河西岸持續的屯墾擴張與吞併威脅。

以色列駐聯合國大使丹農批評此次會議為「尷尬的政治馬戲」,強調相關議題應留待巴以直接談判解決,以色列「將採取行動」回應各國承認潮,並表示總理內塔尼亞胡會晤特朗普後將具體宣布。以方官員透露,以色列考慮吞併約旦河西岸部分地區作為回應,同時也可能對法國採取特定的雙邊行動。

### 凸顯美進一步外交孤立

在聯合國193個會員國中,現已有157國承認巴勒斯坦國,超過總數四分之三,而聯合國安理會5個常任理事國中,僅剩美國未承認巴勒斯坦國, 凸顯美國的進一步外交孤立。白宮發言人萊維特 回應稱,特朗普認為承認巴勒斯坦國無助於人質 釋放或解決衝突,反而是對哈馬斯的獎勵。

今次會議由法國與沙特阿拉伯共同主持,沙特外交大臣費薩爾呼籲各國跟進承認,以支持「兩國方案」實施。部分阿拉伯國家表示,他們是否願意加入國際部隊派駐加沙,取決於兩個先決條件,一是改革後的巴勒斯坦自治政府必須在加沙未來治理中扮演重要角色,二是以色列必須停止擴建屯墾區及吞併土地的舉動。

法國此次表態,被視為面對加沙人道危機惡化 及以色列意圖擴大佔領約旦河西岸下的外交轉 向。馬克龍政府同時要求哈馬斯釋放人質、解除 武裝,並推動巴勒斯坦自治政府進行改革與選 舉。儘管西方多國承認巴勒斯坦國具重要意義, 但在美國持續反對下,巴勒斯坦成為聯合國正式 會員國之路仍充滿挑戰,實際和平進展尚待具體 行動推進。

# 傳統盟友打對台 內塔尼亞胡只能嘴炮回應

香港文匯報訊 英國《衛報》指出,面對包括英國、法國等多個以色列傳統盟友相繼正式承認巴勒斯坦國,以色列總理內塔尼亞胡雖迅速作出強烈譴責,但其實際可行的回應選項卻相當有限,因他既要應對國內政治壓力,又需維繫關鍵的國際關係,特別是與美國及阿拉伯國家的協議。

### 難找出強硬行動方案

內塔尼亞胡在多國承認巴勒斯坦國後,立即發表激烈言辭反對,但他可能難以找到與其強硬表態相匹配的具體行動方案。內塔尼亞胡曾威脅吞併被佔領的約旦河西岸部分或全部土地,又或對承認巴勒斯坦國的國家採取雙邊報復措施。然而正式吞併行動將危及《亞伯拉罕協議》,該協議是內塔尼亞胡的重要外交成就,由美國總統特朗普政府在首個任期內促成,實現了以色列與阿聯酋等地區大國關係正常化。阿聯酋已明確表示吞併是「紅線」,協議若破裂,內塔尼亞胡恐將失去最重要支持者之一。

另一方面,若對眾多承認巴勒斯坦國的關鍵盟友 採取大規模雙邊反制,例如召回大使,將加速以色 列走向孤立,其自身所受損害或遠大於目標國家。 前以色列駐南非大使利爾指出,內塔尼亞胡正面臨 艱難抉擇,以色列政府幾乎無法作出明智回應。

亡。圖為加沙民衆

●馬克龍在演說中強調,此刻必

須終止加沙的衝突、屠殺與死

恰逢猶太新年假日及聯合國大會舉行,內塔尼亞 胡得以暫緩決定,他前往紐約參加聯大,並表示將 在與特朗普會面後,再宣布對英法等國家的具體回 應。以色列媒體報道,內塔尼亞胡在出發前召開安 全內閣會議商討對策,但會議未邀請國家安全部長 格維爾和財長斯莫特里赫這兩名立場極右的官員出 席,顯示對吞併計劃風險的擔憂。



頃相當有限。 路透內塔尼亞胡實際可行的回

# 阿巴斯籲落實「兩國方案」促哈馬斯交出武器

香港文匯報訊 巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯周一(9月22日)晚通過視頻方式,在聯合國大會發表講話,對聯合國及與會各國為促成《紐約宣言》表示感謝。阿巴斯稱,該宣言標誌着國際社會開啟「不可逆轉的步驟」,以結束巴勒斯坦的人道主義危機和以色列的佔領,推動建立以東耶路撒冷為首都的獨立巴勒斯坦國,與以色列在安全、和平和睦鄰中並存。

關於戰後加沙管理問題,阿巴斯提出成立一個 臨時管理委員會,在阿拉伯及國際社會支持下, 由約旦河西岸的巴勒斯坦政府領導。阿巴斯呼籲 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯及其他武裝組織,必須 向巴勒斯坦自治政府交出武器,並承諾巴方將推 進全面改革議程,加強治理、透明度和法治建 設。

阿巴斯對近期承認巴勒斯坦國的多個國家表示 感謝,呼籲尚未承認巴勒斯坦國的國家盡快採取 行動,支持巴勒斯坦成為聯合國正式會員國,並 表示巴方願與國際社會共同努力,推動落實「兩 國方案」,為地區和平、安全與繁榮奠定基礎。

# 西方多國促以重啟加沙醫療走廊

香港文匯報訊 數十個西方國家周一(9月22日) 呼籲重新開放加沙與以色列佔領約旦河西岸之間 的醫療走廊,並表示願意提供資金援助、醫療人 員或設備,讓加沙病患能獲得迫切所需的治療。

路透社報道,這些國家在由加拿大發表的聯合聲明中說,「我們強烈呼籲以色列恢復通往被佔領的約旦河西岸、包括東耶路撒冷的醫療走廊,讓加沙的醫療後送得以重啟,讓患者能在巴勒斯坦領土獲得迫切需要的治療」。

歐盟及奧地利、比利時、加拿大、法國、德國、意大利、波蘭等20多個國家簽署了聲明,而 美國並未在其中。聲明還說:「我們進一步敦促以 色列解除對藥物與醫療設備進入加沙的限制。」

救援機構8月底表示,自以色列5月解除援助封鎖以來,僅有藥物等少量援助物資送達有需要的 民眾手中。世界衞生組織5月指出,加沙醫療系統 瀕臨崩潰。以色列掌控所有進入加沙的通道,並 聲稱已允許足夠糧食援助和物資進入加沙。

巴勒斯坦平民與兒童挨餓的模樣,使全球對以色 列猛轟加沙的不滿情緒日益高漲。自2023年10月 以來,這場衝突已造成數以萬計人喪命,加沙民眾 流離失所,並引發饑荒危機。多名人權專家、學者 及聯合國調查報告指出,這等同於種族滅絕。



切治療。 法新社◎受傷的加沙小童急需適

## 特朗普晤阿拉伯穆斯林國家領袖 料提加沙戰後管理計劃 深麗報 美國總統開業團 (9月23月) 桑望阿拉伯和穆斯林國家國意園加

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二 (9月23日) 出席聯合國大會發表講話,提及在他領導下美國在 全球重塑實力。他會先後與聯合國秘書長古特雷 斯、烏克蘭總統澤連斯基及歐盟領導人會面,亦會 出席一場多邊峰會,卡塔爾、沙特阿拉伯、印尼、 土耳其、巴基斯坦、埃及、阿聯酋及約旦領導人均 出席,特朗普預料在會上討論加沙局勢,並提出美 方的加沙戰後管理計劃。

美國新聞網站 Axios 引述美國和阿拉伯官員透露,特朗普將向阿拉伯和穆斯林國家領導人,提出加沙地帶和平與戰後治理的方案。除釋放人質和結束衝突外,特朗普預計也會討論以色列從加沙撤軍及加沙戰後治理原則,且不涉及哈馬斯參與。據報美國

希望阿拉伯和穆斯林國家同意向加沙派遣軍事力量,保障以色列撤軍,並為戰後過渡期及地區重建,爭取阿拉伯和穆斯林國家的資金支持。

一名美國官員說,這場會議意義重大,「我們對結束衝突的框架已有相當清晰構想,希望提出我們認為唯一可行的前進路徑,並尋求地區支持以確保其成功。」一名阿拉伯官員則稱,「我們理解特朗普希望聽取我們對美國結束衝突計劃的反饋與支持,然後推動計劃實施。」

以色列官員透露,總理內塔尼亞胡已知曉方案大綱,但也清楚其中部分內容會令以政府難以接受, 尤其涉及巴勒斯坦自治政府未來在加沙的參與權限。

Disney+面臨取消訂閱潮

迪士尼准美名嘴節目復播

# 籲孕婦勿用「泰諾」止痛藥 特朗普未提醫學證據捱轟

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一 (9月22日) 在衞生部長小肯尼迪陪同下,於白宮召開記者會,他宣布食品及藥物管理局 (FDA) 將通知醫生,建議他們不要為孕婦處方止痛藥「泰諾」 (Tylenol),並強烈建議孕婦除非醫療必要,否則不應服用,亦不應讓兒童服用。特朗普稱,因該藥可能增加患上自閉症的風險,但他未有提供任何具體醫學證據。

泰諾是美國一個止痛藥品牌,其主成分為常見的止痛藥成分 撲熱息痛。特朗普堅稱服用這一止痛藥不好,「當局強烈建議 女性在懷孕期間限制使用泰諾,除非有醫療必要,如在極度高 燒、感覺無法忍受的情況下。」與此同時,FDA已批准藥物亞 葉酸用於治療自閉症。

### 指增加兒童患自閉症風險

美國婦產科醫生學會斥責特朗普的說法不負責任,缺乏科學 證據支持,極其簡化自閉症這種兒童神經系統疾病的複雜原 因。該組織還批評聯邦衞生機構在沒有可靠數據支持下,發布 影響數百萬人健康及福祉的聲明,做法令人非常不安。

另有止痛藥生產商強烈反對特朗普的説法,指可靠的科學證

據已表明服用撲熱息痛不會導致自閉症。目前美國多個主要醫療團體亦已將泰諾列為懷孕期間緩解疼痛和退燒的最安全藥物

特朗普還在記者會上推動對嬰兒常規疫苗接種計劃進行重大改革,他繼續在沒有醫學證據的情況下,堅稱沒有理由為新生兒接種乙型肝炎疫苗。特朗普重複反疫苗運動的觀點,「應等到嬰兒12歲發育成熟後再接種」。此一説法與數十年來形成的廣泛醫學共識截然相反,即預防乙型肝炎經母體傳播的最佳方法,是在新生兒出生第一天就接種疫苗。



荷里活逾430名人聯署支持 坎摩爾在節目批評特朗普的支持者在

論右翼評論員柯克被殺事件,在美國廣

播公司 (ABC) 的夜間清談節目被勒令

暫停,但在約一周後突然復播,不過部

分地方電視台表明不會同步復播該節

復播消息公布前,洛杉磯的節目錄影

廠外再有集會聲援坎摩爾, 抗議總統特

朗普政府和ABC母公司迪士尼聯手打壓

言論自由,亦有人到場表達相反意見。

坎摩爾在節目批評特朗普的支持者在 柯克案謀取政治利益。迪士尼解釋決定 停播節目,是為避免在國家情緒動盪時 火上加油,認為坎摩爾不夠敏感、發言 時機不當。過去一周跟對方理性溝通 後,決定周二(9月23日)復播節目。 據報迪士尼行政總裁艾格有直接參與討 論,路透社引述消息報道,民間發起取 消訂閱迪士尼串流平台 Disney+,令公司 感到壓力。

坎摩爾節目被停播亦引起荷里活關注,美國公民自由聯盟(ACLU) 周一發起聯署公開信聲援坎摩爾,獲演藝界逾430位名人支持,包括影星梅麗史翠普、湯漢斯和羅拔迪尼路,他們在信中強調坎摩爾的節目遭停播是「美國言論自由的黑暗時刻」,呼籲美民眾捍衛言論自由。



●民衆展示「杯葛迪士尼」標語。 路透社

■ ⑤歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk